

我们就在您身边

齐鲁晚报 2019.4.12 星期五 读者热线:85193700



# 收留流浪汉18年已成“一家人”

## 长清孝里好心农民盼其以后能老有所靠

“如果能给三儿解决户口问题,让他以后能老有所靠,我和老伴也就放心了。”2001年,长清区孝里镇陈家峪村的李文君好心收留了一名流浪汉,此后18年,李家待流浪汉张三如家人一般,吃住一起。现在李文君和老伴年纪大了,老两口担心张三日后老无所养,无依无靠,就想为他解决落户问题,保障好他以后的生活。这是长清区农广校工作人员在走访辖区新型职业农民时发现的情况,校领导对于此事的进展也很关心。近日,李文君的子女找到齐鲁晚报·齐鲁壹点记者,希望为张三找到解决问题的办法。

文/片 本报记者 张帅

### 好心收留流浪汉 领回家吃住在一起

9日上午,李文君的儿媳董龙凤带着记者来到孝里镇陈家峪村的东山上,在李家的农场内见到了刚吃完早饭的张三。从外表上看,张三50岁左右,身型较瘦,穿着打扮很利索,神情举止较为正常,见到记者很害羞地笑了笑,没有说话。“平常怕见生人,不爱说话,碰见不熟悉的人只会笑笑,外人感觉不到他的精神有异常。”李文君的老伴陈秀爱正在收拾桌子,她告诉记者,别看张三不胖,但饭量很大,饿的时候自己能吃一锅面条或者半盆米饭,一个人能顶两个成人的饭量。

陈家峪位于孝里与双泉的交界处,因进出只有一条村路,这个村子也叫“葫芦套”。现年67岁的李文君和老伴陈秀爱都是土生土长的陈家峪人,祖辈都是庄稼人,从2000年起,两人开始在村东的张家峪包山种地,开办家庭农场,670多亩山地种着核桃和花椒。

2001年5月,李文君家的亲戚在地里收割麦子时,时常碰见一个经常来陈家峪要饭的流浪汉,经打听,得知流浪汉平时住在邻村陈沟弯一处果园的破屋里,靠挨家挨户要饭为生。看这个流浪汉身体结实硬朗,亲戚就把他介绍给了李文君。那段时间正是家里农忙缺人的时候。虽然不爱说话,但流浪汉答应得很痛快,说只要吃饱肚子就行。

流浪汉虽然答应了,但一见面,李文君却打起了退堂鼓。“他当时穿得破破烂烂,头发乱糟糟的,直勾勾的眼神盯着人看,看上去根本不像正常人。”李文君起初没敢答应,担心流



看到李文君(左)在院里干活,张三(右)主动过来帮忙。

浪汉不是好人,在亲戚的劝说下,看他实在可怜,李文君才决定带回家暂时安置下来。

“领回家后,我们给他理理发,洗洗澡,换上干净衣服,看上去才像个正常人。”经过一段时间接触,李文君发现流浪汉精神方面有问题。“听口音不是长清人,问他家里事,他只知道自己的姓张,在家排行老三,出生年月和家庭住址等情况一概不知。”李文君说,流浪汉刚来时智力水平很低,不分东南西北,遇事容易受惊吓,简单聊天可以,稍微需要动脑子他就糊涂了,情绪无常像小孩一样。为了沟通方便,李文君和老伴给流浪汉取名“张三”,并让他跟自己吃住在山上。

### 老两口年纪大了 担心张三老无所靠

家里多了这么一个成员,而且精神异常,难免会引来风言风语,起初有传言说张三是

“逃犯”,为此当地派出所还曾派人调查过,最后证实属无稽之谈。“刚开始他啥活都不会,我们就慢慢教他干一些力气活,比如挑挑水、放放羊、搬搬杂物,眼看有了起色,相互间也有了感情,我们就把他收留下。”陈秀爱告诉记者,直到现在张三也只能干一些体力活,耕地收割等技术活根本干不了,放羊时还经常丢羊,丢了后全家人一起上山去找,这种事情经常发生。

不仅经常把羊弄丢,张三自己也走丢过几次。“有一次,自家亲戚盖新房,我让张三过去帮忙,只干了一天就不见人影了。原来干活时有人吓唬他,他一害怕就跑山上了,躲到了一个草窝里,以致迷了路回不了家,找到他时精神恍惚不定,差不多一个月才恢复正常。从那以后,我再也没让他出去干过活。”李文君说,这些年来,张三的病情反复了三四次,发病时目光呆滞,情绪不稳定,时

常伴有过激反应。“他很可能在年轻时受过刺激。”李文君带张三看过几次医生,但都未能查出病因。

李文君和陈秀爱的两个孩子目前都在外地工作,也有了自己的家庭,老家只剩下老两口和张三,三个人在山上一起生活了近18年,这些年张三的亲人一直没有找过他。因身份信息不明落不了户,无法申请低保等补助,张三这些年的开销都是老两口替他支出的。“张三的情况我们跟村里和镇上反映过多次,但都没有得到答复,他的问题很难解决。”

面对记者,李文君说出了心里的担忧。“随着年龄越来越大,身体越来越差,以后我和老伴管不了张三,希望孩子们能继续照顾他,也希望政府可以伸出援手帮衬一下。”李文君说,三个人生活在一起这么久,有了很深的感情,亲如一家,他和老伴真心希望张三以后能老有所靠,不会回到原来的流浪状态。

□头条链接

### 区民政局: 协助公安部门 尽早帮张三落户

为帮助张三解决其基本生活保障,10日下午,齐鲁晚报·齐鲁壹点记者来到长清区民政局,就此事咨询了相关科室。在了解到张三的情况后,社会事务科工作人员表示,张三的身份信息不明,且没有户口,按照规定,民政部门无法为其办理任何形式的生活补助,居民只有在长清落户且符合相关标准,才能享受到最低生活保障。

“张三目前属于无户籍流浪人员,根据他的特殊情况,我们可以协调当地救助站,根据其本人意愿安排他暂时在救助站生活。同时,民政局可协助公安部门上门详细了解张三的身份信息,从现有信息入手,为张三寻找他的原籍地,解决他的落户问题,保障好他以后的生活。”工作人员随后记下了李文君的联系方式,表示会尽快通知当地救助站上门了解情况。

截至记者11日下午发稿时,长清区民政局已联合当地民政所工作人员和派出所民警,到李文君家中了解张三的身份信息情况。“经询问,流浪人不愿到救助站居住,收留人也不愿让流浪人离家生活。这样的话,我们会协助公安部门先为其寻找原籍,若证实原籍已无户口,再按规定程序根据其意愿办理落户,目前民警已采集了流浪人的血样。”区民政局工作人员说。

本报记者 张帅

# 视频制作是外宣利器

## 本报《今日长清》视频编辑技术培训班开班

本报讯(记者 张帅) 随着新媒体信息技术不断发展,短视频日益受到各级宣传部门的重视,为帮助长清区一线通讯员更好借助短视频完成宣传工作,齐鲁晚报今日长清编辑部于4月初举办了长清区新闻工作者视频编辑技术首届培训班,全方位提升参与者的视频编辑技能和多媒体制作水平。长清区委宣传部常务副部长王新勇出席开班仪式。

开班仪式之后,学员们集体乘车前往济南字节跳动公司参观抖音、头条号等短视频的生产和运营模式。工作人员向学员们详细介绍了如何



本报视频编辑技术培训班现场 本报记者 张帅 摄

利用短视频开展分众化、针对性、系统性宣传,如何精心策划,设置话题,组织形式多样

的特色活动来扩大本单位的影响力和传播力。学员们还就自己感兴趣的问题同工作人

员进行了互动交流。

3日上午,来自齐鲁晚报智慧社区的张展结合具体实例,从前期策划拍摄、整理素材、粗剪精剪、特效制作、字幕制作、影片输出及多镜头剪辑等方面讲授了视频制作的基础知识,并进行实践练习,全方位提升学员的视频制作水平。

除短视频制作技术外,活动还邀请齐鲁晚报资深摄影记者徐延春等专家,为学员们讲解了新闻摄影技巧方面的知识。

根据学员的反馈,近期我们还将面向全区新闻工作者举办第二届视频剪辑技术交流培训,即日起接受报名。



今日E01-E04版  
本版编辑:彭传刚  
美编:郭传靖